

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.832

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Lunes 16 de Abril de 1917



En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre 5.—Extranjero, ídem 6 ídem.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Las tropas francesas han realizado algunos avances al sur del Oise hasta el bosque de Coucy, al norte del Cusne y al este de Sapignoul. Los ingleses al norte del Scarpe y al este de la altura de Vimy.

Creemos que el empuje de los ejércitos franco-ingleses, de un lado, y de otro la expectativa de los acontecimientos de Rusia, que puede ser rápidamente organizada por la revolución y lanzarse entusiasmada y decidida como una avalancha contra los Imperios centrales, dificultan, cuando menos, cualquier plan de ofensiva que Hindenburg tuviese premeditado y en preparación.

No obstante, en la misma prensa italiana vemos admitida la impresión de un casi seguro ataque austro-alemán en el Trentino, tan pronto como el tiempo lo consienta. Nos dicen que el general Falkenhayn se encuentra desde hace más de un mes en Trento, organizando los preparativos con gran actividad, y que será probablemente él mismo quien mande la ofensiva, aunque sobre este punto no hay seguridad, pues pudiera ser que sólo fuese el organizador, ateniéndose al plan del Estado Mayor, y que de la realización se encargase el mariscal Mackensen.

Desde luego, como objetivo de tal ofensiva se señala Milan, y se presume que el caso de realizarse no tendrá efecto hasta bien entrado el mes de Mayo.

Tales son las noticias de la prensa italiana, que, por otra parte, se muestra confiada en el fracaso de los propósitos del generalísimo alemán.

La ofensiva austriaca del año anterior enseñó mucho a los jefes italianos, y Cadorna tiene adoptadas sus medidas para evitar la sorpresa y oponerse al empuje del primer ataque.

Las condiciones de ese frente han variado mucho desde el comienzo de la guerra, y la situación militar es mucho mejor para Italia. La gran línea de invasión del Chese y del valle de Lagarina, que estaba abierta, se encuentra ahora obstruida por las líneas italianas de Val Daona y Val de Ledro y por la formidable barrera del Pasubio. El Cadose y la carretera de la Dolomite se hallan también en poder de las tropas de Cadorna. El valle de Sugana está también cerrado por obras fortificadas, y cuanto al frente de Carma está defendido por los italianos sólidamente.

El ejército de Italia es hoy más fuerte que nunca y su armamento nada deja que desear. Italia confía por otra parte, fundadamente, en que Francia e Inglaterra le prestarían la ayuda que le hiciera falta. Puede decirse que hoy el italiano no es más que una continuación del frente anglo-francés para los efectos de la contienda, lo mismo para la resistencia que para el ataque.

Las manos frías, las uñas descoloridas.

Tales son los síntomas que, con la palidez del rostro y sensación de lasitud y debilidad generales, constituyen las primeras indicaciones de la anemia y que se manifiestan en aquellas personas cuya sangre, debilitada y gastada, ha llegado a ser incapaz de suministrar a los diversos órganos los elementos indispensables para su normal funcionamiento. Numerosas personas hay, mujeres en particular, que tienen las manos constantemente frías. A más, no pocas veces en lugar del matiz sonrosado propio de las uñas tienen éstas un aspecto descolorido y desagradable. Al mismo tiempo estas personas experimentan una sensación de entumecimiento en los dedos. El frío en las manos, la falta de color en las uñas y el entumecimiento de los dedos son signos ciertos de una mala circulación, debida a la pobreza de la sangre. No descuidéis estos síntomas. Es el comienzo de la anemia; cuidad de no agravaros en la dolencia. Vuestra sangre necesita un reconstituyente energético que la restituya su pureza y su riqueza. Las Píldoras Pink son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Casi diariamente podéis leer en los periódicos ejemplos de curaciones por ellas operadas y que demuestran sus notabilísimas propiedades como regenerador de la sangre y también como tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el remedio soberano en todos los padecimientos originados por el empobrecimiento de la sangre o por la debilidad del sistema nervioso: anemia, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago, latidos del corazón, falta de apetito, debilidad general.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

GRANJA ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA de Badajoz.

Régimen de la vaca lechera (CONCLUSIÓN)

Régimen de la estabulación.—Este régimen es el que se presta mejor a la aplicación de las reglas racionales y económicas; en casi todos los países se hace uso de él para proteger al ganado, en ciertas épocas, de los rigores del clima. En las grandes poblaciones, lo mismo que cuando se trata de praderas regadas, pues si se entrase en ellas el ganado las destruiría con las pisadas, no hay otro sistema que es el de la estabulación.

En la ración de una vaca lechera, importa tener en cuenta la cantidad de leche que se agrega diariamente.

Cada litro de leche contiene, por término medio, de 35 a 40 gramos de caseína, lo que corresponde a 700 u 800 gramos de sustancia albuminoidea para una producción diaria de 20 litros. Si admitimos que el entretenimiento en el establo de un animal bovino de 500 kilogramos, necesita un consumo de 350 gramos de cuerpos proteicos asimilables, esta cantidad ascenderá a 1.200 gramos para la vaca lechera del mismo peso, segregando 20 litros de leche.

El salvado es generalmente, empleado para la alimentación de las vacas lecheras.

Se ha tratado de averiguar si sería ventajoso semeter las vacas lecheras al régimen seco durante todo el año, y el argumento más favorable de este proce-

dimiento reside en la variación continua del valor alimenticio de la ración. Sin embargo, en los establos observa en primavera, cuando las fluctuaciones pasajeras han terminado, que la nutrición verdadera tiene una ventajosa influencia sobre la producción lechera en cantidad y en cantidad y en calidad.

Se ha propuesto picar los forrajes verdes mezclándolos con un tercio de paja picada, al que se añade de 500 gramos a un kilogramo de granos triturados por cabeza, con esto se evita las meteorizaciones y la producción lechera es igual, y con frecuencia, superior a la que se obtiene con el procedimiento corriente. Para adoptarlo, hay que estudiar si el precio de estas manipulaciones compensa el aumento que puede haber de producción.

Régimen mixto.—La estabulación permanente en el establo es un régimen de producción intensivo: las vacas que están sometidas a él se secan rápidamente y crecen las probabilidades de contagio de las enfermedades, siendo la tuberculosis la que causa mayores daños.

Cuando la extensión de la pradera es suficiente, o cuando resulte económica la estabulación, puede emplearse el régimen mixto, teniendo el ganado parte del día en el prado y parte en el establo, cuyo método presenta grandes ventajas, sobre todo bajo el punto de vista higiénico.

En muchas granjas se llevan las vacas a los prados próximos por la mañana, después que se han ordeñado y se les ha puesto la primera comida; y se les vuelve al establo cuando el calor comienza a incomodarlas.

Por este medio son menos frecuentes ciertas enfermedades, causadas por la inmovilidad, la artritis especialmente, y se prolonga la duración de explotación de las razas lecheras.

NOTA.—Esta Granja contesta gratuitamente, cuantas consultas se le hagan sobre agricultura y ganadería.

LONDRES EN TIEMPO DE GUERRA

Londres ha sido siempre, y continuará siéndolo, un lugar aparte del resto de Inglaterra, un centro animado por un espíritu propio. Todas las ciudades tienen su voz peculiar, una voz que pueden distinguir quienes tengan el oído educado para percibir las notas sonoras de la vida. Hombres hay que al recorrer los campos oyen solamente el silbido agudo del abadejo en los cercados o el gorgojo del pinzón en su vuelo; y hombres hay que no perciben ningún sonido especial, sino el distante rumor de la vida en que se combinan el zumbido de los insectos, el canto de las aves, los murmullos de las fuentes, el roce del viento en el follaje, las voces del labrador que anima sus caballos en el surco, y los ruidos de la alquería, unido todo ello para formar una nota vibrante, la más profunda de todas las notas.

Para quienes pueden percibir esa nota Londres tiene una voz que le es propia. Una voz que no es tanto la de Inglaterra como la de todo el universo. La voz de Inglaterra, que puede oírse, al través de los sembrados y de las praderas, modulada por el golpear de los martillos de las grandes forjas del Norte y por las conversaciones en las hostelerías y en las callejuelas de las aldeas, es una voz que está diciendo: «Venceremos a los germanos cuanto estén a nuestro alcance»; eso dice la voz de Inglaterra que se escucha en los sembrados y en las grandes forjas del Norte. Pero en Londres, la voz dice algo más que eso, porque allí se oyen los idiomas de todas las naciones y porque allí se aprecia, en toda su magnitud, este volcán europeo, cuya trepidación halla eco en los corazones de un pueblo que sabe que no se trata de que una nación venza a otra nación, sino de que el espí-

ritu de la libertad triunfe sobre la esclavitud y el exterminio.

Desde este punto de vista, Londres ha pasado por muchas fases durante esta época de grandes inquietudes. Primero, la confusión, rayana en historia, causada por el entusiasmo bélico. Las calles llenas de gentes que se agrupaban avidas de noticias produciendo con sus conversaciones un ruido semejante a un ejambre que abandona el colmenar. Para quienes podía distinguir la nota más sonora y más amplia, no era cosa fácil eliminar el verdadero significado de ese sonido. Bien podía no tener un sentido muy hondo; bien podía no tener esa música *leit motif* ninguno, oculto en los preludios de la orquesta de la guerra. Sólo los oídos más delicados, sólo las mentalidades que mejor conocían el temperamento británico, podían apreciar el sentido más hondo de la actitud de un pueblo que, sin darse cuenta de ello, —individual u oficialmente— comprendía que había llegado la hora no solamente para la Gran Bretaña sino para Europa misma, en que el destino habría de pesar en la balanza las cuestiones más trascendentales en la historia de la humanidad.

En presencia de los primeros fracasos, ante el rápido avance de los alemanes sobre París, aquella nota ferviente se fué apagando. Cuando la Gran Bretaña se dio cuenta de la poderosa labor que debían acometer los aliados, la voz de Londres, se moduló en tonos bajos y profundos. Algunas veces, ante la perspectiva de alguna tragedia inminente, se hacía casi imperceptible. Empero, quienes estaban en condiciones de oír, seguían oyendo esa voz, ese persuasivo *leit motif*, exponente del temperamento de los habitantes de estas islas que no les permite ver el fracaso, o darse por vencidos, ni en los momentos más desesperados y oscuros. Por ese tiempo los teatros de Londres hicieron mal negocio. Las gentes se quedaban en casa. Los hombres se reunían en los clubs a comentar los sucesos. Durante esos días la voz de Londres era ominosa por su silencio.

Y luego, con la crisis del Marne, volvió a oírse la voz de Londres. No fué un grito de victoria, ni se izaron banderas en las calles. La retirada de Mons había atemperado los espíritus; pero con el rechazo de los ejércitos alemanes a las puertas de París, las gentes pudieron comprender cuan larga sería la guerra y entreveron la posibilidad de la victoria. Ni siquiera la supresión del alumbrado en las calles y las aterradoras visitas de los zeppelines lograron amenguar la convicción del triunfo final. Entonces la voz de Londres moduló una nueva nota; un ritmo que tenía sus tonos menores y sus tonos mayores. Y jamás se oyó uno más sentido, entre los primeros, que cuando el almirante Graddock halló su tumba en el mar, en las cercanías de Coronel, o cuando se abandonó la campaña de Galipoli; pero en esas notas tristes vibraba siempre la promesa de la nota victoriosa final.

No obstante la obscuridad de las calles, los teatros de Londres hacían buen negocio. Actores y actrices continuaban trabajando imperturbables mientras las bombas de los zeppelines estallaban en torno suyo y el estampido de los cañones hacía trepidar la escena. Es rasgo característico del pueblo británico, que cuando ha tomado una decisión se entrega al canto. Una vez que el obrero emprende su trabajo, se entretiene silbando mientras trabaja. La camarera canta a media voz mientras atiende a las faenas de la casa. En esta forma se oye hoy la voz de Inglaterra. Los teatros casi no ponen en escena sino zarzuelas de género chico, vulgarizando tonadillas sencillas que los más sordos para la música pueden tararear o silbar mientras trabajan.

Porque hoy toda la nación está consagrada al trabajo y no ve otra solución que la victoria. Cada día se habla menos

GRAN OCASION Se vende, por un precio muy económico, un magnífico LANDÓ. Darán razón:

San Juan, núm. 18

acerca de la fecha en que es probable que la guerra termine. Cuando se habla de ello se extiende más y más el plazo. El fin de la guerra ya no es cuestión de tiempo; el fin llegará cuando se triunfe.

Para el extranjero, para aquel cuyos oídos no perciben la más profunda de todas las notas, la voz de Londres puede acaso tener el mismo ritmo de los tiempos de paz. Los teatros están abiertos, los restaurantes—aunque con raciones medidas—están siempre llenos de gente. Hasta las siete y media de la tarde las calles están ahora tan iluminadas como a principios de 1914; pero la voz de Londres no tuvo nunca el ritmo que tiene hoy. Es la voz del trabajo incansable, incesante. Esto se observa en todas las personas con quienes se cruza uno en las calles, en los fragmentos de conversaciones que alcanzan a oírse en trenes y tranvías. Y entre los ingleses—si es que no ocurre lo mismo en el mundo entero—no hay nada que estimule tanto la alegría como el trabajo. Cuando cayó Bagdad, no hubo banderas, ni manifestaciones ningunas. Los corazones británicos, empero, entonaron su canción, y ésta vale más que todas las banderas.

E. TEMPLE THURSTON.

London, 23-3-17.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de anteayer fué presidida por el alcalde señor Rodríguez Machín, concurriendo los concejales señores Martínez de la Riva, Clavel, García Mata, Amador, Morán Patón, Serrano, Sánchez Cuesta, Aguilar, Saavedra, García Ubierna, García Méndez, Durán y Osorio.

Leída el acta de la sesión ordinaria del día 7 fué aprobada con una aclaración que propuso el señor Martínez.

Leída el acta de la sesión extraordinaria del día 11 fué aprobada también y ratificados los acuerdos en ella tomados, pero haciendo constar sus votos en contra de los mismos los señores Clavel, Morán y Serrano, que no asistieron a dicha sesión extraordinaria.

Orden del día

Ratificación del nombramiento de Regidor Síndico interino. Los señores Clavel y Martínez de la Riva alegan que restablecido de su enfermedad el Síndico señor Morán Patón, quien se halla presente, no es preciso ratificar aquel nombramiento. El alcalde dice que siendo delicado el estado de salud del señor Morán y estando ausente en uso de licencia el otro Síndico señor Gervas, sería prudente para que no quede en suspenso la vida municipal como lo ha estado ya, ratificar el nombramiento, y que de no verificarlo pudiera entenderse que no tenía validez la actuación del señor Burgos como Síndico interino.

Sobre este asunto se promueve un largo debate, en que intervienen los señores Osorio, Saavedra, Aguilar y Sánchez Cuesta, indicando el primero que la actuación del señor Burgos la estima perfectamente legal, sea cualquiera la resolución que ahora adoptase el Ayuntamiento, y expresando el último que en caso de recaer en su dolencia el señor Morán, el Ayuntamiento podría aprobar las cuentas que se presentaran al pago, omitiendo el informe del Síndico. Se acuerda prescindir de la ratificación del nombramiento, o sea de la tercera votación para la designación de Síndico interino.

(En las efectuadas en los dos cabildos anteriores, no hubo mayoría absoluta).

Extracto de los acuerdos tomados en Marzo. Aprobado y que se publique en el «Boletín Oficial».

Distribución de fondos para el mes de Abril. Aprobados.

Estado de ingresos y pagos en Marzo. Queda enterado el Ayuntamiento y se acuerda publicar dicho estado en el «Boletín Oficial».

Certificación de ocupación de la vía pública. Se acuerda cobrar el arbitrio correspondiente.

Expedientes de lactancia. Aprobados.

Oficio del Juzgado de instrucción, ofreciendo una causa para que el Ayuntamiento conteste si quiere mostrarse parte en ella. Se acuerda reservarse ese derecho.

Oficio del director de la Escuela de artes y oficios dando cuenta del donativo, de un cuadro, hecho por don José Martínez Virel. Se acuerda dar a este las gracias.

Instancia de los médicos municipales

para que se les paguen sus honorarios en el reconocimiento de quintos forasteros. Se acuerda abonarlos.

Instancia de los editores de un álbum fotográfico.

El señor Sánchez Cuesta se muestra refractario a lo que en la instancia se pide recordando que siempre, en la feria, se reciben peticiones análogas.

El señor Osorio propone que la instancia pase a la Comisión de feria e indica, de paso, que a la prensa local que publica todos los anuncios que la Alcaldía le remita y hace la propaganda, nunca se le recompensan los servicios que presta desinteresadamente.

El señor Clavel ofrece que debe estimarse la instancia.

El señor García Mata cree que pueden adquirirse algunos ejemplares del álbum.

Los Sres. G.^a Ubierna y Martínez de la Riva dicen que la instancia debe pasar a la Comisión. Así se acuerda.

El alcalde da cuenta del resultado del concurso para la adquisición de carbón. Ya indicamos en el extraordinario de ayer que se habían presentado dos proposiciones, una del señor Paez de la Cadena y otra de don Ramón Montero de Espinosa. Se acuerda aceptar la segunda y que el alcalde obre en armonía con lo resuelto anteriormente.

Ruegos y preguntas

El señor Durán pregunta el estado en que se encuentra la actuación sobre el legado hecho por don Domingo Hernández León, y lamenta a la vez las demoras que en este asunto se observan.

El alcalde dice que el asunto incumbe a los concejales a quienes corresponde por la edad ser albaceas.

El señor Osorio manifiesta que el nuevo pavimento de la calle Arco Agüero y el de la de Bravo Murillo acusan grandes deficiencias y pide que estas se remedien. El alcalde expone que no recuerda si están recibidas dichas calles por el Ayuntamiento, que si no lo están, el arquitecto certificará si deben recibirse, y si no están, es sabido que el contratista está obligado a cuidarse de su conservación durante 10 años.

Rectifica el señor Osorio. El señor Clavel pide que con urgencia se hagan en la estufa de desinfección las obras necesarias para poder instalar en aquella el dispensario antituberculoso.

Contéstale satisfactoriamente el alcalde y levántese la sesión al ver que ningún otro concejal quiere hacer uso de la palabra.

TRIBUNALES

Juicio por jurados.—Delito, parricidio.—Escrito de las partes

Ante la Sala primera, constituida con los señores Ruiz, Carrasco y Cisneros, se celebró anteayer la vista de la causa por el delito de parricidio, instruida por el Juzgado instructor de Llerena, en la que acusaba como fiscal el señor Bonilla quien sostenía en sus conclusiones provisionales, que el día 6 de Septiembre de 1916, en la casa que en Granja de Torrehermosa habitaba Doroteo Cabrera García, con su esposa, la procesada Isabel Valverde Perera, condeada anteriormente por un delito de lesiones, surgió efecto del estado de embriaguez del primero, una disputa entre ambos cónyuges, llamando aquél a ésta, así como a su madre, ..., y que todo lo que tenían lo habían ganado siéndolo, y cogiendo la procesada un cuchillo causó al Doroteo una herida en el tercer espacio intercostal izquierdo, que interesando los pulmones, el pericardio y la aorta, le ocasionó la muerte a los pocos momentos, lo cual constituye un delito de parricidio previsto y penado en el artículo 117 del Código penal, con las circunstancias agravante 18 del artículo 10 y atenuante 5.^a del 9.^o La defensa, por el contrario, estima que su patrocinada obró por miedo insuperable (eximente 10 del 8.^o).

Práctica de las pruebas

A continuación tiene lugar la práctica de las pruebas propuestas, empezando por el examen de la procesada, quien dice que el día de autos su marido desde por la mañana empezó a insultarla, que después con un martillo acometió a sus hijos y por último, esgrimió un cuchillo en cuyo momento, por miedo y en defensa propia y la de sus hijos, hizo lo que hizo.

Fiscal.—Durante los 28 años que lle-

vaba usted casada con su marido ¿la ha herido alguna vez?

Procesada.—Sí, señor.

Fiscal.—¿Por qué no lo denunció usted?

Procesada.—Lo he denunciado y estubo preso.

A preguntas de la defensa dice, que muchas veces tuvieron que intervenir la policía y las autoridades de Granja de Torrehermosa por la frecuencia con que su marido se emborrachaba y los escándalos que daba.

Comparece el testigo Amando Cabrera Valverde, hijo de la procesada.

Fiscal.—¿Fué usted a denunciar el hecho al Juzgado?

Testigo.—Sí, señor, pero estaba tan emocionado que no sé lo que decía.

Testigo.—Al ver a mi padre muerto por mi madre, solo contestaba lo que me decía.

Manifiesta que su padre insultó a su madre, pero no vió cuando ésta agredió a aquél con el cuchillo, en lo que se contradice con lo que tiene declarado, alegando que si declaró lo que consta en el sumario, no lo recuerda.

Fiscal.—Su padre estaba sentado o de pié, al ser agredido?

Testigo.—De pié porque le vi caer al suelo.

Fiscal.—¿Vió a su padre coger herramienta?

Testigo.—No señor, pero mi padre siempre tenía herramientas debajo de la almohada.

Defensor.—¿Ustedes quieren mucho a su madre?

Testigo.—Sí señor, porque es muy buena.

Defensor.—¿Les daba malos tratos su padre?

Testigo.—Sí señor; y siempre estaba de borrachera.

Son interrogados varios testigos que no son presenciales, entre ellos, algunos otros hijos de los protagonistas, quienes opusieron que el interfecto era un borracho de mal carácter y que en diversas ocasiones maltrató a la Isabel y a sus hijos, llegando hasta a causarles heridas a varios de ellos.

Después de practicada la prueba documental, las partes elevaron a definitivas sus conclusiones, haciendo uso en primer término en apoyo de las mismas el fiscal, que empezó su informe diciendo que demanda un veredicto de culpabilidad por considerar a la Isabel como autora de la muerte de su marido, en contra de la cual existe la agravante de reincidencia, juntamente con la atenuante de reivindicación próxima de una ofensa grave.

Niega que exista en el hecho la eximente de miedo insuperable, y en apoyo de su tesis hace un detenido análisis de la prueba practicada y termina su informe rebatiendo las alegaciones de la defensa.

Informe del defensor.—El letrado defensor, hace un llamamiento a los sentimientos de humanidad del jurado, sentimientos precisos en hechos de esta índole, porque se trata de un drama de familia, de una desgracia que llevó a un padre al sepulcro y a una madre a los hogares de la prisión.

Habla de la autoridad marital; de la tranquilidad del hogar destruido por las condiciones del desgraciado Doroteo Cabrera y apoyándose en lo dicho por los testigos, rebate lo sostenido por el fiscal demandando un veredicto de inculpabilidad por haber obrado la procesada por miedo insuperable.

Resumen.—El presidente hizo el resumen de los debates, y después de deliberar el jurado dió un veredicto de inculpabilidad, y el fiscal solicitó revisión por nuevo jurado, accediendo a ello la Sala.

ESPEJUELO.

ALMENDRALEJO

Los conciertos de la Sinfónica

Entre los aficionados de esta capital a la buena música, reina extraordinaria animación para los conciertos que la notable Orquesta Sinfónica de Madrid, que dirige el eminente maestro Arbós, dará en Almodralejo los días 20, 21 y 22 del actual con motivo de la inauguración del hermoso teatro «Carolina Coronado».

Sabemos de muchos aficionados que aprovechando la festividad del día se proponen trasladarse a la mencionada ciudad

el próximo domingo para asistir al tercer concierto.

La nueva empresa automovilista «La Estrella» que en poco tiempo ha sabido ganarse la confianza y el favor del público, por la bondad del servicio y la seriedad que preside todos sus actos, tiene el propósito de establecer para el referido tercer concierto un servicio especial en inmejorables condiciones de comodidad y rapidez.

El ómnibus que hará el servicio saldrá de esta capital en las primeras horas de la tarde del domingo y regresará de Almodralejo tan pronto como termine el concierto, que será próximamente a las doce de la noche.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Badajoz

Resumen del movimiento habido en la Caja de Ahorros de esta capital, durante la primera decena del presente mes:

Pesetas	
Ingresos	
140 imposiciones verificadas del 1. ^o al 10, de ellas 6 nuevas.....	25.261,00
Pagos	
53 reintegros verificados durante el mismo periodo de tiempo.....	7.994,30
Exceso de imposiciones ptas.	17.266,70

Badajoz, 14 de Abril de 1917.—El director gerente, José García.

Local y Regional

La romería de Botoa

A pesar de lo desapacible de la temperatura fueron muchísimas las personas que en autos, coches, tartanas y carros marcharon ayer a la ermita de Botoa para asistir a la fiesta que como en años anteriores se celebró en la citada ermita.

No hubo que lamentar incidentes desagradables, excepción hecha de haber atropellado a unos señores los caballos de un coche al salir desbocados.

En representación del señor alcalde concurrió a la fiesta el concejal don Emilio Burgos.

Anuncio

El día 20 del actual a las doce horas, se celebrará en la casa-cuartel que ocupa la Guardia civil en esta capital, la venta en pública subasta de tres caballos de desechos.

Badajoz 13 Abril de 1917.—El primer Jefe.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Julia Vázquez Torres, hija de nuestro querido amigo don Narciso Vázquez Lemus, para el joven don Teodoro Ortiz ingeniero químico y farmacéutico.

Junta provincial del Censo electoral

Ha sido convocada dicha Junta para las doce y media de hoy. La sesión se celebrará en el palacio de la Diputación provincial.

Pastillas de la

NOMBRE REGISTRADO
IDEAL DE LOS PURGANTES
DEPÓSITO

Maravilla del estómago, antihilosas y depurativas de primer orden

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante. Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

FARMACIA M. ROSELLO.—BARCELONA

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES DE

FLORENCIO GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29 Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público, FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.-BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harinas, patatas y otras legumbres, Pimiento molido y sal.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª CARMEN B. M. GARCIA, Aribau, 24, BARCELONA.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las

buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalescencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD París.

ACADEMIA TORRES

Carreras militares y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería

ÉXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares. Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado. Para detalles, pidáanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

BADAJOZ.—Tel. La Minería Extremeña



Exigid, si queréis salvar a vuestros hijitos, «El Busto del Niño» en las tapas de las cajas de la DENTICINA que les deis.

Esta es la antigua, la que por su crédito nada imitada y falsificada por muchos infames. Solo se elabora en la antigua farmacia de la calle de San Justo, 5, antes Sacramento, Madrid, y se remite por correo mandando pesetas 3.

PASTILLAS CREPO

De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, ptas. 1,50.

PERLA ESTOMACAL

de R. FERNANDEZ. Los que padecéis del Estómago, crónicos, desesperados; los que no tenéis un momento bueno; los que no podéis comer, ni trabajar, ni vivir, usadla y os curaréis radicalmente. En todas las farmacias, ptas. 3,50, y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGÜERO, 18, BAJO

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires
Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapia, núm. 58, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Peró), Cerro de Pasco.
J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife
La Extremeña, Manila.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

REGALO DE

1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.



Cerca de 1.000 grabados.

PARTICIPACIÓN GRATIS

EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

NARCISO VAZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

22, calle de Ramón Albarán, 2º, BADAJOZ

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

EXPOSICIÓN DE LABORES

Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR

La Mujer en su Casa

REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA, que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de

S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia

Detalles en la Administración: Núñez de Balboa, 21, Madrid.

IMPORTANTES PREMIOS

Agendas Bailly-Bailliére para 1917

<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo 4. Memorandum terapéutico. 5. Fichero moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de temperatura médico-quirúrgica y otras cosas. Formularios. Ventriculares. Fórmulas. Estéticas y veterinarias, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,50 pt. C. en carta: 3,00 Provincias: 0,50 más.</p>	<p>AGENDA de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precio: libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. En otra edición en tela, con bolígrafo, rígor y portá-lápiz.</p> <p>PRECIOS EN MADRID De los días en plana: 1,50 pt. C. en carta: 2,00 De un día en plana: 300 C. en carta: 350 Provincias: 0,50 más.</p>
<p>AGENDA Culinaria LIBRO DE LA COMRA que contiene 368 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los ingredientes, modo de prepararlos y los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid: 2,10 ptas. En Provincias: 0,50 más.</p>	<p>CARNET de bolsillo PARA ANOTACIONES Una pta. en tela y 1,50 en piel; otros tarados.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,75 y 3,25 pesetas. Provincias: 0,50 más.</p>
<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, cosas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,75 y 3,25 pesetas. Provincias: 0,50 más.</p>	<p>AGENDA de Bolsillo CONTIENE Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,10, 1,65, 2,20 y 3,25 pesetas. Provincias: 0,50 más.</p> <p>PRECIOS Cuatro ediciones completas. Madrid: 3,25, 3,75, 4,25 y 4,80 pesetas. Provincias: 0,50 más.</p>

Pedidos: BASH EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.— MADRID Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,

Objetos de escritorio y de dibujo

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ. — Teléfono 253